

**XXII Республиканская научная конференция
молодых исследователей «Шаг в будущее»**

Секция 4. Социально-гуманитарные и экономические науки
*(История и современные лингвистические процессы в межкультурном
контексте)*

**«Сунгуровы: от семантики слова
«Сунгур» до родословной»**

Сунгурова Инжили Гаджимурадовна,
ученица 8 класса Атланаульской гимназии
имени Йырчы Казака.

Сунгурова Саният Мугутдиновна,
учитель географии Атланаульской гимназии
имени Йырчы Казака.



Аннотация

Исследование истории возникновения фамилий открывает забытые страницы жизни и культуры наших предков и может поведать много любопытного о далёком прошлом. И как утверждают учёные, историю любой семьи, любого человека, можно узнать вплоть до XV века. Каждый год исследователи выполняют тысячи заказов на родословные. В России это вошло в моду.

Найти можно все, уверяют исследователи. Архивы хранят удивительные тайны: миллионы документов – от ревизских сказок до метрических книг, исповедных росписей, сословных списков, страховых ведомостей, судебных дел. Узнать, кто же был твоим предком, говорят они, иногда можно по одной фотографии или печати на письме. Но чаще это кропотливая работа с архивными документами, на которую уходят годы. Впрочем, лет через 20, говорят исследователи, документы оцифруют, и составить родословную можно будет за считанные часы. Ждать слишком долго, да и нецелесообразно. И поэтому открываю для себя удивительный мир нескольких наук. В первую очередь, языкознания или лингвистики через ономастику, антропонимику и семантику слова «Сунгур/Сонгур». Во вторую очередь, истории. Через генеалогию – специальную историческую дисциплину, изучающую возникновение и развитие родственных отношений.

Мне это очень интересно. И целью данного исследования является восстановление моей родословной. Но это невозможно, если опираться только на ономастические исследования, равно как и наличие поколенной росписи. Это далеко не всегда позволяет получить представление о том, при каких обстоятельствах и по какой причине возникла фамилия.

Отметим, что в процессе сравнительно-исторического анализа и сопоставительного изучения в кумыкской орнитологической лексике нами выделены тюрко-монгольские параллели, общетюркские, собственно кумыкские, заимствованные и калькированные названия птиц.

И один из главных выводов – имя Сунгур упоминается в Огуз-наме в качестве онгома одного из сыновей Огуз-хана и с тюркских языков переводится как «сокол», а в сочетании как «Ак сунгур» переводится как прозрачная птица, причём по всем параметрам похожая на птицу Феникс.

По другой, не менее значимой версии, так называлось колющее оружие древних тюрков – длинная пика – «сонгур».



Сунгуровы: от семантики слова «Сунгур/Сонгур»

до родословной

I. Из истории становления науки генеалогии ...

или... «что в имени тебе моём?»

Генеалогия – это наука о происхождении и родственных связях отдельных родов и лиц, а также методика обоснования и составления родословной, поколенных росписей, выяснения биографических данных о лицах.

Леонид Михайлович Савелов, учёный-генеолог конца XIX - начала XX века, давал такое определение этой науки: «Генеалогия есть построенное на достоверных документах и других источниках доказательство родства, существующего между лицами, имеющими общего родоначальника или потомка, независимо от общественного положения этих лиц». Это определение довольно узкое и характеризует саму науку. Понятие «родословная» на Руси появилось в конце XV века. Впервые это слово в русском языке употреблено в 1499 году. С этого же времени составителя родословных именуют «генеологом».

Началом практической генеалогии в России считают родословные книги 40-х годов XVI века. В 1555 году был создан «Государев родословец».

При Иване IV появился разрядный приказ, который проверял частные родословцы. Государев родословец составлял А.Адашев, там были указаны все «славные и древние роды на службе у московских князей и царя».

В 1714 году при Петре I появился закон «Наследование имущества». С этого времени в России появляется понятие «восходящие» и «нисходящие» линии родства. Уже в этот период возникает необходимость защищённости «родословца» от самозванства.

В XVIII веке стали впервые применяться родственные таблицы, росписи, которые являлись приложением к общим трудам по истории России. Авторами их были М.В. Ломоносов, Екатерина II, Н.М. Карамзин.

В 1786 году в свет вышел первый «Родословный российский словарь», в котором были отражены данные о дворянских родах по службе. Авторами этого труда были сенатор М.Г. Спиридонов и историк, князь М.М. Щербатов.



Автор самой длинной родословной монах Игнатий Римский-Корсаков (а он сумел проследить историю своего рода, начиная от Адама и Евы) считал, что «генеалогия должна, прежде всего, учить добродетели, заставлять стремиться к славе, а слава состоит во всемерном служении Отечеству».

Генеолог Л.М. Савелов считал, что «добroe чувство к предкам означает присутствие чувства и к родине, и к своему народу, а именно эти-то чувства и заставляют человека жертвовать всем для блага своего народа и для величия своей родины».

Православный философ Павел Флоренский считал генеалогию своеобразной педагогикой: «История рода должна давать нравственные уроки и задачи». Он призывал к активному познанию своего рода, его задачи, закона его роста, критических точек, соотношений отдельных ветвей и их частных задач. А на фоне всего этого – познать своё место в роде и собственную задачу – как члена рода, органа высшего целого. Только при этом родовом самопознании возможно сознательное отношение к жизни своего народа и к истории человечества, но обычно не понимают этого и родовым сознанием пренебрегают, почитая его в худшем случае – за предмет пустого тщеславия, а в лучшем – за законный, исторически заработанный повод к гордости.

Вот поэтому и решила узнать и восстановить свою родословную. Для начала – по отцовской линии. А ещё давно, расспрашивая своего папу и бабушку Саният-имий, знала, что мой прапрадед – Сунгур из селения Куркли в начале XX столетия со своей семьей, где росли двое малолетних сыновей – Абдурагим и мой будущий прадедушка – Басир, переезжает в селение Муслим-аул (ныне Атланаул Буйнакского района Дагестана).

У него в Кумухе (ныне Кумух – райцентр Лакского района Дагестана) и Темир-Хан-Шуре – первой столице Дагестанской области Российской империи были мастерские по производству обуви и магазины по их продаже. У него были контракты по снабжению обувью Ново-Баязетского полка Первого Дагестанского конно-иррегулярного корпуса.

Меня заинтересовало – что означает его имя? Переводится ли он на русский язык? Если да, то, с какого языка? И с какого момента это имя стало именем всего рода, нашей фамилией? Есть ли у нас однофамильцы? Какова география проживания Сунгуровых?

● ● ○ ○ Давайте попытаемся раскрыть семантику – смысл антропонима «Сунгур/Сонгур».

II. От онгома «Сунгур» тюркоязычных народов до антропонима Сунгур и фамилии

В «Ипатьевской летописи», где ведётся сказание о взаимоотношениях князя Даниила Романовича Галицкого и Золотой Орды, упоминается посланец его брата Ярослава по имени Сонгур. Ниже приводится абзац в оригинале и переводе:

«В лето 6758 года. Приславшу же Могучееви посол свой к Данилови и Василкови будущю има, во Дороговьскы И прииде Переяславлю, и стретоша татарове. Оттуда же еха к Куремесе и виде, яко несть в них добра... Оттуда же прииде к Батыеви, на Волгу, хотящу ся ему поклонити. Пришедшу же Ярославлю человеку **Сънъгурowi** (*выделено нами*), рекшу ему: «Брат твой Ярослав кланялься кусту, и тебе кланяться». И рече ему: «Дьявол глаголеть из уст ваших; бог загради уста твоя и не слышано будетъ слово твое». Во тъ час позван Батыем, избавлен бысть богом злого их бешения и кудешьства; и поклонися по обычаю их и вниде во вежю их».

«В 1250 году прислал Могучей своего посла к Даниилу и Василько, а они были в Дороговске [сказать]: «Дай Галич!». [Даниил] был в великой печали, так как не укрепил городов своей земли. Подумав с братом своим, он поехал к Батыю, сказав: «Не дам половины своей отчины, но поеду к Батыю сам»...

Пришел он в Переяславль, и встретили его татары. Оттуда Даниил поехал к Куремсе и видел, что нет в татарах добра... Оттуда он пришел к Батыю на Волгу, желая поклониться ему. К Даниилу пришел человек князя Ярослава **Сонгур** (*выделено нами*) и сказал: «Твой брат Ярослав кланялся кусту, и тебе кланяться». И сказал ему Даниил: «Дьявол говорит вашими устами. Пусть бог заградит твои уста, и не будет услышано слово твое». В тот час Даниил был позван к Батыю, и бог избавил князя от злого их волшебства и кудесничества. Он поклонился по их обычаям и вошел в их вежу».

В статье Ю. Захваткина (Языкова) и Е. Герцевой «Мурза Енгулей и сын его – Сунгур» говорится, что «В родословной, представленной в Разрядный приказ и хранящийся в его архиве под № 39 еще в XVIII веке, отмечено, что родоначальник дворян Языковых и Хомяковых прибыл из Золотой Орды в 1387 году на службу к Великому Князю Дмитрию Ивановичу Донскому... В Симбирской ветви нашего рода сохранилась легенда: «...еще в XII веке татарский князь Ингулай-Мурза-Язык – племянник ханов Золотой Орды, приняв подданство Московских Великих Князей, перешел в православную веру и стал родоначальником Языковых, Хомяковых...» (А.П. Языков, 1868)

Новая для слуха транслитерация имени Енгулея – Ингулай, почему-то представилась более реалистичной, быть может, по звуанию с именами южнорусских рек – Ингул, Ингулец... Все известные нам росписи рода отмечали одного, вероятно, единственного сына Алексея – Сунгура-Мурзу, наречённого в святом крещении Захарием».

По мнению Н. А. Баскакова, высказанной в его книге «Русские фамилии тюркского происхождения», изданной в Москве в 1979 году, фамилия Сунгуров принадлежит к распространенному типу русских фамилий тюркского происхождения.

Когда в XIV-XVI веках на Руси в среде представителей привилегированных сословий начали формироваться фамилии как особые наследуемые родовые именования, возникли и первые русские фамилии тюркского происхождения. Их носителями были как обрусевшие представители татарской и башкирской знати, так и выходцы из восточных земель, вошедших в состав России. Образовывались такие фамилии, как правило, путем прибавления к тюркскому имени русских суффиксов -ов/-ев или -ин, которые уже к началу XVII века превратились в наиболее типичные показатели русских фамилий.

По этой модели была образована и фамилия «Сунгуров», «не вполне русская» по содержанию.

В древности многие тюркские народы имели в качестве тотемов (онгомов) изображения различных животных и птиц. Был среди них и онгом «Ак сунгур кушу», в буквальном переводе – «белая прозрачная птица». Некоторые исследователи считают эту птицу мифической, аналогичной огненной птице Феникс, но существует и мнение, что так называли стремительного сокола.

Упоминается птица сокол – «сунгур» в «Огуз-Наме» («Книга Огуза») Ф. Рашид-Ад-Дина – эпическом памятнике о легендарной родословной тюрков-огузов и их мифическом прародителе Огуз-кагане (Огуз-хане) в качестве онгома одного из его сыновей.

Кандидат филологических наук Эльвира Сафина в статье «Названия птиц в татарских топонимах и антропонимах» пишет, что «Исследуя орнитоним «шонкар» А.К. Тимергалин также отмечает, что древние тюрки считали этих птиц священными, приручали их и брали с собой на охоту, указывает на источники, из которых следует, что охота с соколами была распространена и среди татарских ханов. Автор также упоминает царя птиц Сонгур хана и улицу в городе Казани, которая раньше называлась «Шонкарчылар урамы» - Соколовая улица, что,



безусловно, лишний раз свидетельствует о значении этих птиц для тюркских народов, и в частности, для татар.

Орнитоним лег в основу следующих топонимов: Шонқартау, Шонқар тавы (название горы), Шонқар елгасы (название реки), Шонқар юлы (название дороги).

Кроме прямого значения «сокол», лексема имела и метафорическое значение «храбрый», «сильный», «зоркий», благодаря чему стала именем-пожеланием. Древнетюркский и древнетатарский антропонимы Лачын (Лачин), Лачынбарс, Алчын (Лачын) символизируют храбрость, силу, смелость. Отметим, что орнитоним Лачын «сокол» как собственное имя употреблялся уже в XIV веке».

В своей монографии «Семантика личных имён кумыков» доктор филологических наук Нурмагомед Гаджиахмедов считает, что «В позднепрятюрской антропонимической системе реконструируется древний монголизм «Лачин» в качестве личного имени. Метафоризация двухступенчатая: в личном имени Лачин усматриваются следы былых тотемических представлений. В позднее время могла произойти вторичная метафоризация лачин «сокол» – «храбрый», «сильный», «зоркий», благодаря чему это личное имя становится именем-пожеланием. Культу хищных птиц у народов Средней Азии посвящена книга Г. Н. Симакова «Соколиная охота и культ хищных птиц в Средней Азии (ритуальный и практический аспекты)» (СПб, 1998). В русский исторический ономастикон проникли фамилии Лачин, Лачиновы.

Синонимом имени *Лачин* является имя Сунгур, которое встречается в таких сложносоставных именах как Сунгурбек от сунгур «сокол» + бек, Байсунгур от бай «богатый» + сунгур».

В статье «О мужестве батыра судят по вооружению» утверждается, что «У тюрков имелось два вида колющего оружия: «найза» – копье с широким наконечником и «сонгур» – длинная пика с тонким граненым наконечником, предназначенная для поражения противника в доспехах».

Как бы то ни было, имя Сунгур и фамилия Сунгуров в старину было распространено у различных тюркоязычных народов, встречается оно и в наше время. У кумыков, башкир, татар, азербайджанцев. Впрочем, носят эту фамилию и русские. Например, известный учёный-политолог из Санкт-Петербурга – Александр Сунгуров. У других не тюркоязычных народов Дагестана тоже встречается эта фамилия. Например, известные художники – братья Сунгуровы из Каспийска. Они – даргинцы. Распространена



фамилия и у лакцев, болгар, персов Ирана. К примеру, в Болгарии есть гора Сунгур высотой почти 2000 метров и у его подножия расположен одноимённый город.

По мнению нашего собеседника – исследователя Эльшада Али из Баку, в Южном Азербайджане даже было государство Сунгуридов, со столицей Марага. Как говорит он, к сожалению, в истории Азербайджана эта страница не полностью изучена. «Видимо, ветвь тюрков-сунгуротов в Иране имеет с ними тесную связь. Если я не ошибаюсь, сами сунгуры живут, в основном, в Иране, в Кирмане даже есть город Сунгур».

А вот среди карачаевских фамилий и кауумов по списку Николая Петруевича, составленному в 1874 году, это фамилия встречается среди кауума Адурхай в селении исторического Карабая – Карт Джурт и пишется как Шунгарлары – Шунгаровы.

После того как мы выяснили, что означает имя Сунгур, предлагаю отправиться вместе со мной в прошлое – примерно на 400–450 лет назад. А побываем мы в пределах Шамхальства Тарковского, которое вместе с Крымско-татарским ханством, стало правопреемником Золотой Орды.

В нашем путешествии нам здорово помогают известные дагестанские учёные-историки – Амри Рзаевич Шихсаидов, Гасан Магомедрасолович Оразаев, Тимур Магомедович Айтберов. В их совместной работе «Дагестанские исторические сочинения», вышедшей в 1993 году в издательстве «Наука», впервые вводится в научный оборот летопись под названием «История Гирейхана», найденная в 1968 году в мечети селения Куркли.

В предисловии книги отмечается, что «Жанр региональной историографии, сложившийся в основном в XI–XV вв., включал в себя не только историю городов и прилегающих областей («История Ширвана и Дербенда», составные части «Дербенд-наме»), не только историю больших регионов, выражавшую идеи общедагестанского звучания («Тарих Дагестан», «Хроника Махмуда Хиналугского»), но и рассказы об отдельных аулах («одноаульные хроники»). К числу таких сочинений относятся изложенные ниже в русском переводе «Ахты-наме», «История Абу Муслима», «История Ирхана», «История Гирейхана» (выделено нами), «Тарихи Эндирай» и др. Представлен также широко известный на Ближнем Востоке жанр генеалогий («История потомков Мухаммад-хана Казикумухского»)».



III. Гуль-гуль – Куркул – Куркли и Сунгуровы

Согласно «Истории Гирейхана» – памятника письменной культуры народов Дагестана, основателем селения Куркли является Гирейхан – один из претендентов на престол Крымско-татарского ханства. В результате междоусобиц он со своими сторонниками покидает ханство и ищет укрытие в Шамхальстве Тарковском. Как передает летопись, ему понравилась местность, где сейчас находится Куркли и он выкупил её у Шамхала. Он назвал местность по крымско-татарски Гуль-гуль, что означает «цветущий», а соседние народы, в основном, лакцы – Куркул, что несёт в себе тоже значение. И жили здесь крымские татары. Позже в составе Российской империи село стали называть – Куркли.

В Куркли родился и вырос мой прапрадед Сунгур, о котором было сказано выше. Но он не знал своего отца, потому как его отец, тоже Сунгур, погиб, так и не увидев сына. Мой прапрадед родился через несколько месяцев после смерти отца и ему дали его имя. Дедушку же моего прапрадеда звали Барат.

Курклинец Абдурахман (сельчане звали его Гъужикъал Абдурахман или Изагъукъал Абдурахман) взял Сунгура к себе учеником в мастерские по производству обуви. Пытливый и способный юноша Сунгур завоевал его симпатию и доверие. Позже Абдурахман выдал за него свою вторую дочь – Загидат.

За участие в восстании 1877 года Абдурахман был сослан в Сибирь. С ним оказался поэт, трибун простого народа Зейду Курклинский. Отец моей прабабушки Загидат вернулся живым из ссылки, а его друг и сельчанин – Зейду не вернулся.

После возвращения Абдурахман передал все дела своему зятю Сунгуре. У Абдурахмана была большая семья – восемь дочерей да сын. И Сунгура дела шли в гору – он открыл мастерские и магазины в Кумухе и Темир-Хан-Шуре, заключил контракты на снабжение обувью солдат Ново-Баязетского полка. Ему приходилось часто ездить, что мешало работе и развитию дела. В начале XX века его семья переселяется в Муслим-аул (ныне Атланаул). Однако, жена Загидат несколько раз попыталась вернуть семью в Куркли. Ей это не удалось. Сунгур в Муслим-ауле женился на кумычке Апам. В большой семье Сунгура родились – Абдурагим, Басир, Патимат, Пирдаус (их мама – Загидат), Абдулла, Абдулгадыр, Магомедсаид, Зияутдин (их мама Апам). В 1920 году Сунгур скоропостижно умер. Он похоронен в Атланауле.



Прадедушка Басир стремился к знаниям. В 1927 году его направляют учителем в школу с. Муслим-аул. В 1931 году его назначают заведующим этой школой, где проработал до марта 1942 года. До марта 1943 года служил на Закавказском фронте. Затем его возвращают заведующим школой. Под его руководством двухклассная школа постепенно реорганизуется в семилетнюю и в 1938 году из его стен выходят первые выпускники семилетки. В 1933 году при активном содействии председателя колхоза имени Сталина Даибова Джамалутдина и сельчан возводится и торжественно открывается новое здание уже Сталинаульской школы.

По воспоминаниям старожилов, только двум первым учителям селения – Басиру Сунгировичу и основателю школы Абдурахману Абакарову ученики и аульчане с почтением обращались Абдурахман-муаллим и Басир-муаллим. В послевоенные тяжёлые годы восстановления народного хозяйства коллектив школы под руководством Басира Сунгировича становится уже восьмилетней и проводит основательную подготовительную работу, чтобы преобразоваться в 10-летнюю среднюю школу. Любимому делу – образованию и воспитанию детей он отдал 40 лет, из них 33 года в качестве заведующего школой, директора школы. В 1964 году выходит на пенсию. Одной из значимых вех в его биографии является то, что по его стопам пошли две дочери и сын, племянники и племянницы, внуки, правнуки. Он стал основателем учительской династии Сунгировых (Сунгур-тайпа).

За весомый вклад в развитие образования и многолетний самоотверженный труд Сунгиров Басир Сунгирович награждён в 1946 году – медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.», в 1949 г. – медалью «За трудовую доблесть», в 1967 г. – медалью «За боевые заслуги», удостоен почётного знака «Отличник народного просвещения РСФСР» и в июле 1958 года ему присвоено почётное звание «Заслуженный учитель школ ДАССР».

Басир Сунгирович и Тотугуш Мизамутдиновна воспитали Сунгура, Розу, Гаджимурада (мой дедушка), Загидат, Алимурада, Биймурада, Мизамутдина и Ахмедпашу.

Их старшая дочь – Роза (в замужестве – Курбанова), отличник народного просвещения РСФСР (1977 г.), начала учительствовать с августа 1958 года в Сталинаульской школе, продолжила в Кафыр-Кумухской, Мехельтинской школах. С 1972 года и до выхода на пенсию в 1990 году работала учителем географии Учкентской средней школы. 32 года пройдены по любимой стезе учителя.

Дочь Загидат (в замужестве – Вагидова) – старший учитель и методист (1983г.), отличник народного образования РД (2001г.), почётный работник общего образования РФ (2002г.) и сегодня делится с детьми, причём с ограниченными возможностями, своими знаниями, безбрежной любовью и заботой. И так каждый день. Вот уже 52-ой год.

Сын Ахмедпаша – заслуженный работник культуры Республики Дагестан (2008г.) после окончания музыкально-педагогического факультета ДГПИ, в 1977 году начал работу учителем по классу баяна в Буйнакской музыкальной школе. А в 1978 году в Атланауле основал первую сельскую музыкальную школу в Дагестане и течении 9 лет возглавлял её. Ныне это Атланаульская школа искусств, в которой он продолжает прививать любовь к музыке 40-ой год.

Племянник Басира Сунгуровича – Магомед Абдуллаевич (сын брата) с 1955 года по 2005 год учили атланаульских и нижнеказанищенских детей физической культуре. 50 лет верного служения профессии.

Племянница – Бурлият Абдуллаевна (в замужестве – Алиева, дочь брата) по окончании Женского педучилища в Буйнакске работала учителем 25 лет.

Племянник – Вагид Абдулкадырович (сын брата) награждён Почётной Грамотой ВЦСПС СССР. 51 год педагогического стажа, 20 лет, из которых проработал учителем, а 31 год отданных в качестве начальника детского оздоровительного (пионерского) лагеря «Горная речка».

Племянница – Сулейманова Гульназ Сулеймановна (дочь сестры Патимат) после окончания физико-математического факультета ДГПИ 30 лет учила детей точным наукам.

Племянница – Барият Абдурагимовна (в замужестве – Гаджиева, дочь брата), отличник народного образования РД (1999г.), заслуженный учитель РД (2005г.) учителем начальных классов проработала 55 лет. Для многих атланаульцев она стала второй мамой – первой учительницей.

Племянница – Магомедова Залина Абдулмеджидовна (дочь сестры Патимат). 25 лет отдала любимому делу. Авария на трассе Новолак-Хасавюрт оборвала её жизнь на взлёте.

Племянник – Магомедов Малик Абдулмеджидович (сын сестры Патимат), кандидат технических наук, автор многих научных статей. Более 30 лет преподаёт в

Племянник – Гиччихан Зияутдинович (сын брата) по окончании музыкально-педагогического факультета ДГПИ 9 лет работал учителем по классу баяна в Буйнакской, а затем Атланаульской музыкальной школах.

Племянник – Рашид Зияутдинович (сын брата) в течение 4 лет работал мастером профессионального обучения в Техническом училище № 21 г. Махачкалы.

Внуки тоже продолжили дело своего дедушки – Басира Сунгуревича.

Внук – Курбанов Рашидбек Мухтарутдинович (сын дочери Розы) – выпускник Ростовского-на-Дону государственного университета, отличник народного образования РД (2000г.), заслуженный учитель Российской Федерации (2004г.). Его студенты из профессионального лицея № 12 г. Буйнакска неоднократно становились победителями и призёрами зональных, российских профессиональных конкурсов – «Лучший оператор ЭВМ» в Железногорске, Анапе, Москве. 22 года отдано учительской профессии.

Внук – Курбанов Юсупбек Мухтарутдинович (сын дочери Розы) – выпускник англо-географического факультета ДГПУ, уже 27 год преподаёт географию в Учкентской средней школе.

Внук – Руслан Гаджимурадович (мой отец) – в 1989 году окончил Ростовский-на-Дону институт народного хозяйства. Основную работу совмещает с преподавательской деятельностью. В частности, работал старшим преподавателем кафедры экономики в Армавирском финансово-экономическом институте Кубанского государственного технического университета, преподавателем кафедры экономики предприятия и бизнеса Дагестанского института народного хозяйства и других. Стаж на этом поприще более 10 лет.

Внучка – Заира Баймурадовна, с 1995 года работает учителем начальных классов. В 2002 году окончила филологический факультет ДГПУ. Стаж работы – 12 лет.

Внучка – Раисат Гаджимурадовна (моя тётя), в 2000 году окончила географический факультет ДГПУ, 15 лет проработала учителем.

Правнучка – Сунгурова Умгани Шамиловна работала учителем 5 лет, а её брат – Заур Шамилович работал учителем физкультуры 6 лет. А сейчас по семейным обстоятельствам работают в других сферах.

Внучатая племянница – Курбанова Захра Гаджиевна, как и мама Барият Абузумировна верна профессии учителя начальных классов вот уже 28 лет.

Внучатый племянник – Сунгурев Абакар Абдурапиевич – 6 лет учительствовал.

Внучатая племянница – Сунгурева Зуният Абдурапиевна – 16-ый год работает учителем.

Внучатая племянница – Сунгурева Умукюсюм Сулеменовна – 16-ый год учит детей.

Внучатая племянница – Гусейнова Мадинат Пайзуллаевна, 9-й год преподает в Буйнакском сельскохозяйственном колледже, а её сестра – Пирдаус Пайзуллаевна в Кафыркумухском садике работает педагогом уже 6-ой год.

Невестка – Саният Мугутдиновна (жена сына и моя бабушка) – отличник народного образования РД (1999г.), заслуженный учитель РД (2005г.), лауреат гранта Президента РФ «Лучший учитель России» (2006г.). 52 года учит детей географии. В 1978 году она выпустила своих первых учеников. Дело в том, что она вначале была их первой учительницей с подготовительного класса, а затем с четвертого класса продолжила работу с ними как классный руководитель и учитель географии.

Невестка – Атикат Хакимовна (жена племянника) – отличник народного образования РД (1999г.), заслуженный учитель РД (2005г.). 50 лет учила атланаульских детей истории. Сейчас на заслуженном отдыхе.

Невестка – Халисат Татамовна (жена сына) – почётный работник общего образования РФ (2002г.). 43 года учила детей изящному слогу – русскому языку и литературе. По состоянию здоровья оставила дело всей своей жизни.

Невестка – Асият Коркмасовна (жена племянника) – отличник народного образования РД (2006г.). Уже 30 лет на ниве образования. Продолжает работать.

Невестка – Хайбат Атаевна (жена внука и моя мама), 18-ый год преподаёт русский язык и литературу в Атланаульской гимназии.

Невестка – Бурлият Абакаровна (жена внучатого племянника) – заведующая детским садом в Атланауле. Работает по избранной профессии более 21 года.

Невестка – Заира Айнудиновна (жена внучатого племянника) – более 11 лет работает педагогом в детском садике.

Невестка – Лейла Магомедовна (жена внучатого племянника) – 17-ый год работает

Учитель.

Общий трудовой стаж перечисленных выше составляет 879 лет, и он продолжается еще! На сегодняшний день в нашем тухуме работавших учителями, работающих и сейчас более 50 человек.

А другая очень важная профессия в нашем тухуме – Сунгур-тайпа по значимости и количеству, занятых в ней – это профессия Родину защищать. К примеру, 5 братьев Сунгуровых: Абдурагим, Басир, Абдулкадыр, Магомедсаид, Зияутдин сражались на фронтах Великой Отечественной войны. Под Воронежем Абдулкадыр отдал свою жизнь за Родину. После тяжёлых ранений инвалидами, но не сломленными, вернулись – Магомедсаид и Зияутдин. Абдурагим Сунгуревич с боями дошёл до Берлина в 1945 году. А его внук – Абдурагим Абдурапиевич – начальник Кизилюртовского отдела УФСБ России по Дагестану продолжает нести службу по защите интересов Родины.

Старший сын Басира – 17-летний Сунгур, исправив дату рождения в документах, добровольцем ушёл на фронт. Участвовал в форсировании Днепра и других операциях. И после Дня Победы 1945 года продолжал нести боевую вахту в составе комендатуры в Потсдаме. Внук Басира Сунгуревича – Расул Гаджимурадович (мой дядя), капитан полиции, участковый инспектор по делам несовершеннолетних Отдела МВД в г. Буйнакске в 2005 был ранен на боевом посту. Ветеран боевых действий на Северном Кавказе. Он награждён медалью «За отвагу».

О защитниках Отечества из нашего рода и других выявленных закономерностях в родословной мы намерены подготовить другую статью. Нами готовится древо жизни Сунгур-тайпа. Но это уже другая история.



IV. Заключение и выводы

Во-первых, согласна с авторитетным мнением генеолога Леонида Михайловича Савелова, что «доброе чувство к предкам означает присутствие чувства и к родине, и к своему народу, а именно эти-то чувства и заставляют человека жертвовать всем для блага своего народа и для величия своей родины».

Во-вторых, для меня было открытием, что родовое селение моих предков Куркли стало родиной для крымско-татарского хана Гирейхана и его наследников. Статья Гарун-Рашида Гусейнова доктора филологических наук, профессора ДГУ «Ранние кумыкско-крымско-татарские династические связи в контексте истории распада Золотой Орды» подтверждает верность фактов, приведённых в «Истории Гирейхана», и доказывает, что жителями Куркли и древнего города Аркаса да даже Согратля были крымские татары.

В-третьих, семантика слова «Сунгур/Сонгур» означает «сокол». В переводе на русский с тюркских языков фамилия звучит как Соколов.

В-четвертых, мода на имена, боязнь показаться старомодным, способствовала тому, что исконные имена в основном были забыты и стали малоупотребительными. Но особую роль в этом процессе сыграл религиозный фактор: у дагестанских народов имя-речение стало определяться канонами ислама, также как у русских – православием.

В течение последних 100 лет многие исконно дагестанские имена исчезли из обращения. А это большой языковой пласт. Имя Сунгур всё ещё носят два моих родственника.

В-пятых, в Сунгур-тайпа более 50 учителей, общий трудовой стаж которых составляет более 850 лет! Не это ли жертвенное служение «для блага своего народа и величия своей родины»?

В-шестых, звенья родословной надо укреплять достойными делами.

Список литературы

1. Н.Баскаков. «Русские фамилии тюркского происхождения», М.,1979г.
2. Н. Гаджиахмедов. Махачкала. ДГУ. 2008 «Семантика личных имён кумыков»
3. «Дагестанские исторические сочинения». М: «Наука»,1993 г.
4. «Ипатьевская летопись». Хрестоматия по истории СССР. Том I
http://www.razlib.ru/istorija/hrestomatija_po_istorii_sssr_tom1/p3.php
5. А. Магдиев. Махачкала.2010. «Курклинцы в войнах Отечества»
6. Ф. Рашид-Ад-Дин. «Огуз-Наме»
7. Г.-Р. Гусейнов. «Ранние кумыкско-крымско-татарские династические связи в контексте истории распада Золотой Орды»
8. Ю. Захваткин (Языков), Е. Герцева. «Мурза Енгулей и сын его – Сунгур»
9. Э. Сафина. «Названия птиц в татарских топонимах и антропонимах»
10. Махмудов В.М. «Имя собственное и его функциональные характеристики»
11. Полевые исследования:
 - Сунгурев Вагид Абдулкадырович, 1934г.р., с.Атланаул Буйнакского района РД;
 - Курбанова (Сунгурева) Роза Басировна, 1935г.р., с. Учкент Кумторкалинского района РД;
 - Сулейманова Гульнаز Сулеймановна, 1933г.р., г. Махачкала РД;
 - Гусейнова Курбан- Патимат Гаджидаудовна, 1941г.р., с. Куркли Лакского района РД.





● ● ○ ○

SHOT ON POCO X3 NFC

Родина моих предков



История в фотографии

● ● ○○

Новый район с. Куркли



SHOT ON POCO X3 NFC

Offizielles Foto

●●OO

SHOT ON POCO X3 NFC



Приложение № 4 - 11.08.1991г

Деят Куркис. Султрабов из Аксана-
ула на ступенях краинца родового
дома, построено еще моим
пропрадедушкой Султрабой и пропре-
бабушкой Загидой





● ● ○ ○

SHOT ON POCO X3 NFC

①

Приложение №5

- працюємо з міні-басур гундуком
- розвивати уміння виконання



● ● ○○

SHOT ON POCO X3 NFC



— На фото слева Даурб Днедаскурган — председатель колхоза «Им. Гадасина и Бригера» Конхоза Сунчурской степи (ныне брат писателя Ефима Конхора) — председатель первого земельного кооператива ССР.

(Фото из семейного архива Сунчуровых)

В 1933 году горнозаводского открыта школа в с. Степашинбург (ныне Атрамаул), которая долго носила имя при активном участии сельского колхоза во главе с его председателем Даурбом Днедаскурганом.

(Фото из семейного архива Сунчуровых)



● ● ○ ○

SHOT ON POCO X3 NFC



20.05.1959. - листва на зоот-ной
праздничка - супружъв басевр Супружовци
- ученикър школъс "Димитровград" Гаргуз-
жек. Димитровградско медицинътъ праздни
окончанъе учебнъго года

(Фото из семейного архива,
Супружовых)

1951 год. В честъ: Никонова Ребека
Мирошевич, супружъв басевр Супружовци,
Овчаренко Клавдия Григорьевна и на
представи племенни младши брат и сестра
Евдокия - Евдокия. Ученикъ Григорий

(Фото из семейного архива,
Супружовых)



Продолжение №7



↑ 20.05.1952. Ученики первого класса. Школы № 1
класса села Багдадово Балашовского района
(одного из селений этого района
Балашовского)



● ● ○ ○
SHOT ON POCO X3 NFC
20.05.1969. Ученики первого класса. Школы № 1
Балашовского района - село Багдадово - Балашовского района
Балашовского района - село Багдадово - Балашовского района
Балашовского района - село Багдадово - Балашовского района



Приложение № 9
26.08.1966. - Мой прадедушка
- Гусейн басарбов огюнх
в Баскунчаке.
(Фото из семейного
архива Гусейновой)



Хубанова (Сулейманова)
Роза Басарбовна) - отмечал
на родном просвещении
РСФСР (открытие горы Гаси
на Сулейманове). Затем
на выше просвещение
(Фото из семейного
архива Гусейновой)

● ● ○ ○

SHOT ON POCO X3 NFC



Григорьевич
Лицо женщины горе басура
Сунгурбекова - Земерин,
погибшей при работе обезвреж-
дывания РР. 52 года уго-
лод вчера.
(Фото из семейного архива
Сунгурбековых)

Погибшая Сунгурбекова -
басура - Сунгурбекова
Сунгурбекова 30 лет отца
Учительской профессии

(Фото из семейного
архива Сунгурбековых)



● ● ○○

SHOT ON POCO X3 NFC



1952г. На фото племянники бабушки
Сундуктова - основателей читинской филармонии
Сундуковых - Ваня (51 год) и Маркел (55 лет)
106 годами будет учреждение.

(Фото из семейного архива Сундуковых)



18.11.1969. - Родительский альбом
Александровской школы - генерации
преданных науке преподавателей.

SHOT ON POCO X3 NFC

(Фото из семейного архива Гусиновых)

● ● ○ ○

SHOT ON POCO X3 NFC



Сүнгирбай Зайр - практик.
Учитель физкультуры -
6 лет учителем спорта.



Сүнгирбай Гилязалиев - педагог
Балыра Сүнгирбай - 9 лет
учительства

softbalance v 1.2

●●○○

SHOT ON POCO X3 NFC



Рынок баскета Кыргызстана -
- Курбашов Ринат -
Заслуженный мастер России.
Стаж 28 лет.



Рынок баскета Кыргызстана -
- Курбашова (Лагиева) Зарра
Заслуженная тренерка. Стаж - 28 лет.

Фотоаппарат n13

Присоединение № 14



Левсате Гасир-
бекуровна -
заявят граждан
Республики РФ
"Лучший учител
России" - Гасирбек
Самат Нургизи-
новна - моя
бабушка.

(Foto из семейного
архива Гасирбековой)



● ● ○ ○

SHOT ON POCO X3 NFC



1982 г. - Мой отец - ученик 9 класса профессор
туринской производственной Высшей - Русская
супружество рассказывал о работе первого кирпиче-
таря в Казани Н. Чечетовой и будущий жене.
При этом - 10 лет.



● ● ● Отец тоже - супружество Рассказ, на уроке.
SHOT ON POCO X3 NFC
My name - 15 лет

Приложение к № 16.

— Задержанной является Ад
Сундарова Анастасия Николаевна. Возраст - 50 лет



Сундарова Анастасия Николаевна.
16 лет сюда.



● ● ○ ○

SHOT ON POCO X3 NFC



● ● ○ ○

**СУНГУРОВ
АБДУЛАСИР**

Родители: Сунгур (Ссунгъурхъал) и Загидат.

Родился: в 1903 г в Куркли.

Супруга: 1. Гадият (Дивиннахъал Хъунба-Патимал душ).

2. Тотугуш (кумычка).

Дети: 1. Сунгур

2. Роза, Гаджимурад, Загидат, Баймурад, Ахмадпаша, Алимурад.

(О семье Сунгуровых читайте у Абдурагима Сунгурова.)

В армию призван в 1942 г. Буйнакским райвоенкоматом. В 1943 г. из-за слабого здоровья вернули.

Абдурагим, Патимат, Пирдавс – родные; Абдулкадир – по отцу братья и сёстры.

Детям Абдурагима – Абдурахману, Алпият, Барият, Айшат, Абдурапу; Патимат – Гулназ (от Сулаймалава Сулаймалавхъал), Малику, Марату, Залине, Гуле (от Мачилаева Мажида); Пирдавс – Мамлакат, Шамсият (от Гасанова Гасана); Абдулкадира – Вагиду – дядя.

(Патимат и Пирдавс жили с матерью в Куркли и были замужем за курклинцами. Пирдавс, когда разошлась с мужем (Гасаном), также стала жить в Атланауле.)

Патимат (Хъундалавхъай), Изагу, Даниял – сёстры и брат.

Дети Патимат – Магомед, Исрапил, Мисиду; Изагу – Зубай; Данияла – Даниял двоюродные сёстры и братья Абдулбасира.

Детям Магомеда – Исрапилу и Байзат; Исрапила – Айшат (Хъундахъал-Айшат);

Ккуркъул буттал қланнтул фэтымирдову
Мисиду – Каримат и Шарипе; Зубай – Бате – двоюродный брат отца (матери).

В отцовском доме в Куркли живёт Тимур (сын Уммусы). (После смерти Патимат её муж Мажид стал жить в Новолакске, а дом Сунгировых, где он жил с женой, оставил своей сестре Уммусе).

Скончался в 1969 г.

Sungur, Republic of Bashkortostan, 453163



Map data ©2016 Google

● ● ○ ○

SHOT ON POCO X3 NFC

Сунгурово. Курганская область.

SHOT ON  ROCO X3 NFC

Старопершино

Михайловка

Лапушки

Сунгурово

Травное

Leaflet | © участники OpenStreetMap

Выйдя победителем в междоусобной борьбе, разгоревшейся после смерти Надир-шаха, Карим-Хан в 1766 году
СЮЛГУРДЫ СНОУ ОФИЧНКОМОСКОВОГО ПРОТОКОЛА
становится столицей династии Зендов Шираз. Городу не впервые было примерять титул. Ахемениды, Буиды,
Сулейманиды, Музаффариды... персы, арабы, турки – у города долгая и извилистая история "царствований". При
Карим-Хане Шираз в последний раз возвысился и расцвёл. Город перестраивается. Сооружаются мавзолеи,
роятся рвы, перестраивается крепостная стена вокруг города. В 1766-1767 г.г. внутри города стахановскими
темпами возводится цитадель.



Среди кварталов

Сунгур Река

Сунгур (приток Большого Черемшана)

Материал из Википедии — свободной энциклопедии

Координаты 54°22'14'' с. ш. 51°52'11'' в. д.

[править] [править вики-текст]

[Показать топографическую карту](#)

Сунгур — река в России, протекает в Республике Татарстан и Самарской области.

Содержание [весь]

- 1 География и гидрология
- 2 Данные водного реестра
- 3 Примечания
- 4 Ссылки

География и гидрология [править] [править вики-текст]

Сунгур правобережный приток реки Большой Черемшан, её устье находится в 313 километрах от устья реки Большой Черемшан. Общая протяженность реки

Сунгур 11 километров.

Вода реки Сунгур в конечном итоге попадает в Большой Черемшан, приток Волги и далее в Каспийское море, не имеющее сообщения с мировым океаном.

Координаты 54°22'14'' с. ш. 51°52'11'' в. д.

[править] [править вики-текст]

Сунгур

Характеристика

Длина 11 км

Бассейн 46,4 км²

Водоток

Устье Большой Черемшан

— Нестоложение 313 км по правому берегу

— Координаты 54°22'14'' с. ш.
51°52'11'' в. д.

Расположение

Водная система Большой Черемшан — Волга — Каспийское море

Страна Россия

Регион Республика Татарстан,